Alkíny.
Alkíny – sú nenasýtené uhľovodíky, ktoré majú otvorený reťazec. Medzi atómami uhlíka je trojitá väzba CC.
[image: Acetylén - Wikiwand]V názve majú všetky príponu –ín. Všeobecný vzorec alkínov je CnH2n-2 , kde n je počet uhlíkov:

Homologický rad:  
                                  etín         C2H2                                                           
                                  propín    C3H4
                                  butín      C4H6
                                  pentín    C5H8
                                  hexín      C6H10
                                  heptín    C7H12
                                  oktín      C8H14
                                  nonín     C9H16
                                  dekín      C10H18

Najjednoduchší alkín je – etín, bežne sa nazýva aj acetylén. Je to bezfarebný horľavý plyn, so vzduchom tvorí výbušnú zmes. Používa sa na výrobu plastov, na zváranie a rezanie kovov.
Vzorec:
[image: Obrázok, na ktorom je kreslenie

Automaticky generovaný popis]C2H2                                CH  CH  
všeobecný  vzorec         zjednodušený vzorec           .....................               
                                             



                                                                                                          štruktúrny vzorec            

Acetylén sa dá pripraviť reakciou karbidu vápnika s vodou podľa rovnice:

	                           karbid vápnika	  voda	     acetylén     hydroxid vápenatý
[image: OBI - pokládka podlahoviny z PVC]Z acetylénu sa vyrába vinylchlorid, ( CH2=CHCl ), z ktorého polymerizáciou vzniká polyvinylchlorid (PVC).



Alkíny.

1, Uhľovodíky, ktoré majú v molekule jednu trojitú väzbu C≡C a otvorený reťazec sú:
	a) alkíny	b)alkény	c)alkány
2, Napíš aspoň dve využitia acetylénu .....................................................................................

3, Ako sa nazýva najjednoduchší alkín? Napíš jeho štruktúrny vzorec.
....................................................................
4, Z uvedených vzorcov vyber vzorec alkínu:
a) CH2 = CH2              b)   CH3 – CH3                c)   CH ≡ CH
5, Vyber správnu možnosť:
a) Alkíny patria do skupíny:  nasýtených / nenasýtených / aromatických.
b) Pri bežných podmienkach je skupenstvo acetylénu:  tuhé / kvapalné / plynné.
c) V molekule acetylénu sa nachádza väzba:  jednoduchá / dvojitá / trojitá.
d) Vzhľadom na typ väzby je acetylén: reaktívny / málo reaktívny / veľmi reaktívny.
e) Narkotické účinky acetylénu sa využívajú: v chirurgii / pri zváraní / pri výrobe plastov.
6, Do textu správne doplň chýbajúce slová.
reaktivitu, narkotické, kyslíkom, nenasýtených, -ín, trojitú, zváranie, chirurgii, reťazec, acetylén
[bookmark: _GoBack]Alkíny patria do skupiny .......................................... uhľovodíkov, ktoré vo svojej molekule obsahujú ..................................... väzbu a otvorený ................................... V názvoch alkínov je charakteristická prípona ....................... Najjednoduchší a najdôležitejší alkín je etín, ktorý má triviálny názov ............................... Trojitá väzba v molekule acetylénu spôsobuje mimoriadnu ................................ tejto látky. Spolu s ................................... sa používa na ..................................... a rezanie kovov. Pretože acetylén má ............................................... účinky, niekedy sa používa v ................................... pri narkóze.
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